

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).
Número suelto, 10 céntimos.

¿Quién tiene la culpa?

Aunque, gracias a Dios, nos hallamos lejos de esta guerra monstruosa que tantas y tantas vidas lleva segadas en flor y tantos y tantos trastornos ha producido en el desenvolvimiento de los pueblos, también hasta nosotros llegan las salpicaduras en forma de crisis económica que invade pueblos, ciudades y regiones en que la exorbitante carestía de los artículos de primera necesidad hace surgir el fatídico espectro del hambre y con él los graves conflictos sociales que alteran la paz y el público sosiego.

Si nuestros Gobiernos se hubieran dado cuenta de las graves responsabilidades que sobre ellos gravitan; si en vez de ocuparse en las pequenezas de esa política estéril que absorbe todas sus atenciones y todos sus cuidados, dieran su preferencia a los problemas nacionales; si supieran que el arte de gobernar consiste más en preveer que en resolver de prisa y corriendo conflictos que pudieron evitarse; si estuvieran a la altura de la elevada misión que les ha sido confiada, seguramente no hubiéramos llegado al lamentable estado en que se encuentran las clases modestas de nuestros pueblos y ciudades, que no pueden atender a las más apremiantes necesidades de la vida, porque las más imprescindibles subsistencias son hoy para ellos artículos de lujo, dada la elevación de los precios y la carestía reinante, juntamente con la paralización de los negocios y la falta de jornales.

En Santander han chocado ya las masas populares con la fuerza pública, sacada a la calle por quienes no saben otro procedimiento para aquietar los ánimos que el terror causado por las cargas; en Salamanca, Cuenca y otros puntos salen en pública manifestación los ciudadanos para que sus quejas lleguen a oídos de los que debieran evitar que el pueblo manifestara en la calle su descontento, adoptando medidas de previsión y de prudencia.

Pero no sólo a las clases populares llega la crisis y la grave amenaza del hambre; las clases medias, esas clases medias tan olvidadas y desamparadas de todos, por lo mismo que no se agitan ni se mueven, que sufren en silencio y con heroica resignación las estrecheces de sus hogares, a quienes los convencionalismos sociales imponen exigencias incompatibles con la mezquindad de sus modestos haberes, sienten también un hondo malestar causado por la ineptitud de unos gobernantes que, ahitos de lo que a los demás falta, no presumieron que podrían llegar los días tristes y aciagos que ya tenemos encima.

Los campos feraces de nuestra España fueron pródigos en abundantes cosechas, precisamente en estos tiempos de luchas y quebrantos; ¿por qué, pues, la carestía?, ¿por qué no hay existencias de trigo, arroz, alubias, patatas, aceite, vino, tocino y carnes?, ¿por qué, si la hay, suben los precios y se dificulta la vida?, ¿por qué hemos de estar amenazados por el hambre, si la Providencia nos salvó de la guerra y nos dió lo suficiente para cubrir nuestras necesidades? Preguntas son estas fáciles de contestar, si se tiene en cuenta el saqueo de estas subsistencias que salieron en cantidades fabulosas por las fronteras de España para Francia e Inglaterra, la codicia desmedida de los acaparadores sin entrañas y la inverosímil tolerancia de unos gobernantes que cerraron los oídos a las voces de alarma dadas hace tiempo por los patriotas que preveían el conflicto a la vista de los despojos que sufría una nación paciente y sufrida y digna de ser regida por mejores hombres y más sabios directores.

Hora es ya de que sean atendidas las demandas de los hijos de España; llegó el tiempo de salvar de la miseria a todo un pueblo amenazado de una de las mayores calamidades; estamos ya en los críticos momentos de las supremas y más radicales medidas, y el Gobierno debe poner mano en el asunto antes que se agudice el conflicto; si no lo hiciera, sería el primer responsable y el primer causante no sólo de los progresos del mal, sino que también de los trastornos interiores que darían al traste con la paz en que vivimos, trayéndonos los días tristes de luchas intestinas, mucho más graves y más temibles que esas otras que desangran a los pueblos de Europa.

Mi Viejecita.

Para el Ilustrísimo Sr. Dr. D. Prudencio Melo y Alcalde, Obispo de Vitoria.

Yo estoy lejos, muy lejos de mi madre,
de la mujer aquella
venero de dulzuras,
santuario precioso do se encuentran
las virtudes de un alma enamorada,
los amores más santos de la tierra,
todas las alegrías
y su querer tan bueno; ¡rica prenda!
¡Es tan vieja mi madre idolatrada!,
pasa de los noventa,
y no tiene pesares
y no tiene tristezas,
pero en su blanca frente las arrugas
dejaron huella impresa
que he querido quitar, sin conseguirlo,
a fuerza de besarla.... ¡es tan buena!
Recuerdo que ha unos años, al marcharme
de mi casita humilde, como ella,
me dijo unas palabras
que puro amor encierran:

«Acuérdate de mí, que soy tu madre,
acuérdate de mí, que soy tu vieja,
y no te olvides, porque entonces, hijo,
moriré de pesar y de tristeza».

Los ratos más felices
pasábalos con ella,
y en las tardes alegres del otoño,
cuando las brisas el ambiente olean
y la Natura toda
nos muestra su belleza,
mirábamos al cielo

donde todo es amor, do no hay penas,
y al ocultarse el sol tras los picachos
de la elevada sierra,
murmurábamos siempre la plegaria
del «Angel del Señor», sencilla y tierna.

¡Qué alegre mi casita
con la presencia de mi amada vieja!,
amor de mis amores,
nidial de mis querencias,
donde pasé los años de mi infancia
sosegada y tranquila, cual la tersa
superficie de un lago; do los rayos
de la florida luna reberveran.

En las horas que tengo de descanso
me acuerdo mucho de ella,
y en un ensueño dulce
me forjo su silueta,
y la hago pasar ante mi vista
y me miro en su rostro que refleja
las virtudes de un alma
que no tiene dolor, ni tiene pena.

¡Qué buena que es mi madre!,
¡qué buena que es mi vieja!,
yo quisiera estar siempre en su regazo,
yo quisiera estar siempre junto a ella,
como estoy en espíritu a esas horas
en que el alma se llena de grandeza,
a esas augustas y tranquilas horas
las que proclaman la belleza inmensa,
las de los anchos horizontes bellos,
las del silencio y la quietud completa,
las del descanso del labriego honrado
del continuo trabajo de la brega....

¡Cuánto siento el no estar a su lado!,
pero, qué se va hacer, tendré paciencia,
y al Dios de las alturas, de rodillas,
rezaré una oración sólo por ella,
por mi querida madre,
por mi amorosa vieja,
venero de dulzuras
y caridad completa.

¡Cuán grato me es su nombre
en ratos de dolor y de tristeza!,
y cómo lo pronuncio con cariño,
y cómo el pecho llena
de goces inefables
y de santos amores que enajenan,
y de recuerdos caros,
¡que el nombre de una madre tanto encierra!

Yo estoy lejos, muy lejos de mi madre,
de la mujer tan buena;
pero qué hemos de hacer,
«Dios lo ha querido así. ¡Bendito sea!»

VICENTE MENA PÉREZ

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Pues sí que está dándose un espectáculo admirable: no tenemos subsistencias para nosotros, y se las vendemos al extraño; se observa la falta un día y otro, y para arreglo de males se aumenta la exportación, porque el asunto promete y nunca faltan mercaderes desaprensivos que todo lo pospongan a su negocio, y como esto hay quien lo tolere, el número de agentes y traficantes antipatriotas aumenta, y ya, con tanto abuso, el encarecimiento de la vida se deja sentir hasta constituir una pesadilla y un trastorno general el subsidio diario, no tan sólo para el obrero, sino para las clases todas y para los pueblos.

Que qué hace en tanto el Gobierno; pues.... en la higuera; es decir, en el encasillado; sus facultades, su meollo, toda su preocupación ahí está en esos menesteres políticos, personales y secundarios.

¡Cuánto no se ha clamado contra su pasividad! y ¿qué ha hecho?, ¿se ve, no su previsión y providencia, sino su vigilancia en cohibir y limitar, desde la esfera de la gobernación, la salida de géneros y artículos de consumo, que hoy ya por su escasez y falta encarecen la vida, envolviendo con ello el natural conflicto económico? Pues como si fuera ajeno a ese malestar y no tuviera obligación, sordo a las voces y requerimientos de ese interés público sigue; pruébalo la escandalosa conducción de mulas que ahora, y en mayor proporción que nunca, se está llevando a cabo en toda España.

Un abandono así no viene a explicarse en la falta de leyes y de medios, menos aún, se disculpa por la atención excesiva que se le lleva la formación de los futuros candidatos, en mayor número siempre, como es mayor cada día la publicidad de esta farsa, estando en proporción la osadía y las pretensiones de los aspirantes con la única intervención del Gobierno. Hay algo más que esa distracción culpable de la administración pública, y es lo inverosímil e incomprendible a merced de lo cual se incuba el misterio de nuestra política general.

Política casera o de grupos en lo interior, política de sometimiento y renunciación en lo exterior; son los dos polos sobre que gira la vida de este pueblo, hasta ocupar en su Historia el Nadir de su decadencia.

Preguntar por la causa proporcionada del hecho de que impunemente desaparezcán de los mercados sus primeras materias; y que se eleven más y más los precios de los alimentos, es como buscar la razón de otros hechos inexplicables; por ejemplo: ¿Por qué ocurrieron tantos desastres, únicos en el mundo? ¿Por qué no se artillan nuestras costas? ¿Por qué sostenemos una guerra en Africa, sin opinión ni utilidad manifiesta? Todo lo que a la razón de Estado pertenece, y que se relaciona con nuestro aislamiento estúpido de un día y determina nuestras irracionales inteligencias o pactos en lo actual. Muy absurdo y antipopular; pero a los que dirigen y mangonean, que les quiten lo bailado. ¿Qué les importa a ellos el pueblo, ni su bienestar? Su positivismo no les consiente su propio sacrificio; tutelada y supeditada la soberanía una vez más, no van a sentir escrupulos los Sanchos de la insula española.

¡El pueblo! ¿Qué más público desprecio que el espectáculo que le dan con el encasillado los que pretenden la gobernación? Pues esos tales se volverán a él para decirse sus representantes y proclamar como dogma la ley del sufragio y glorificar el gobierno del pueblo por el pueblo; y tenerse por liberales; farsantes y especuladores todos; lástima tromba que os barrera del haz del planeta.

"El secreto de..."

«O el Autor de la naturaleza padece, o la máquina del mundo perece». Hermosa exclamación del sabio Areopagita ante la abrumadora conmoción universal que produjo el choque benéfico de la sangre divina del Redentor con el puñado de tierra que cubriera los restos del primer infractor de la ley que la Omnipotencia le dictara. No vémosos precisados los hombres del siglo XX a emitir tan enérgica y decisiva sentencia por no tener ocasión de presenciar acontecimientos tan trascendentales en los anales de la Historia; pero ante la ileal intrepidez de los zeppelines alemanes, que no há mucho cruzaron de extremo a extremo, tranquilos e imperturbables, el territorio inglés, podemos un tanto modernizar la frase, trastrocando los términos de la proposición: «O Lord Kichtener padece, o Inglaterra perece». Es extraño, en verdad, que Inglaterra, la invencible Inglaterra, que tanto alarde hace de sus grandiosas Fábricas de piezas modernas de combate, no haya podido utilizar un reflector que delatare la inoportuna presencia de pájaros dañinos en su tierra. No siendo muy rigoristas, tiene el caso, en medio de todo, su explicación; muy bien pudo suceder que las densas nubes de humo de esas mismas Fábricas impidieran el uso de tales aparatos; tampoco es nada de extrañar, que el Ministro de Guerra inglés, influido de los revueltos temporales de la estación invernal, estuviera indisposto para dictar leyes oportunas, a causa de la jaqueca que, según los más esclarecidos especialistas, en tales ocasiones le atormenta. La opinión común entre los peritos en tácticas, asegura estar ya previsto el caso, sin causar alteración de ningún género en el Estado Mayor de guerra británico. ¡Esto, sin duda, se encerraba en el antonomástico secreto de Lord Kichtener! ¡Oh secreto; qué cosas más sorprendentes enseñarás al mundo! A mi modo de ver, siguiendo las pesquisas que el común adagio de «*nihil novum sub sole*» facilita, consiste en copiar fielmente aquello de marras: «me dan un palo, y yo... preparo; si me dan el segundo... sigo preparo; pero, amigo, me dan el tercero, y entonces es cuando... escapo a correr». En esto y no en otra cosa consiste el gran secreto, como lo viene demostrando el curso de los tiempos. Que el pernicioso contagio de submarinos alemanes invade las costas británicas y poco a poco va haciendo desaparecer la escuadra... calma; que una bandada de aviones intrusos y de mal agüero se enseñorea por toda la región, sembrando granadas y causando estragos sin cuento en las distintas comarcas de la nación... va el segundo; pero anda que al tercero... no hay que apurarse; hará lo del otro—y conste que no aludo al gran Duque Nicolás, que con tácticas semejantes tiene indiscutiblemente infinitos laureles conquistados—, escapará por la tangente y así se evitará mayores males, o lo que es lo mismo, contrarrestará en lo que buena mente pueda a su adversario, muy lejos de intentar hacer pinitos, pues que entonces las águilas germánicas tomarían con calor entre sus garras la ansiada presa, y es fácil que, siendo una isla sola el objeto y blanco de sus certeros tiros, la hicieran sucumbir en el fondo de los mares con el peso de las balas enemigas.

Mientras tanto, Lord Kichtener esperando el tercer amago para poner en práctica la última parte de su misterioso proyecto. ¡Muy bien! ¡Espere, espere, no va muy mal la cosa! Es ese, a mi fe, el más corto sendero para que la humana posteridad cifa esa su frente privilegiada, cuyos recónditos alcances, inaccesibles a nuestras comunes inteligencias, sepultaránse para siempre en las hondas regiones de lo ignoto, para escarnio y reproche de esta generación sin ventura que, no haciendo aprecio alguno de las sútiles maquinaciones que en sus solitudes concibiera, juzga desdeñosamente que su nombre resonará en los ámbitos terrestres y se inscribirá en las páginas imperecederas de la Historia, como protagonista de la tragedia inmortal del siglo XX, como infame pertrecho de su patria, como autor de la ruina de Inglaterra.

SILENCIO INJUSTO

Copiamos de nuestro querido colega *El Correo Catalán*.

El corresponsal particular que tiene en Roma

La Libre Parole comunica lo siguiente, en demostración del derecho que tiene el Papa Benedicto XV a la gratitud francesa:

«El Sanatorio de Leysin ve llegar de Alemania los primeros prisioneros franceses que serán hospitalizados y cuidados en Suiza hasta su curación.

Esta es la primera vez que una medida semejante, tan humanitaria, se presenta en la historia de las guerras.

Pues bien, ¡cosa extraña!, se calla; parece que se quiere olvidar a quién es debida esa medida.

En lo concerniente a los heridos inutilizados, es verdad que la primera idea vino a la vez a diversos personajes. Suiza había comenzado algunas negociaciones; no obstante, los mismos jefes de la Confederación reconocen que su iniciativa fué en gran manera ayudada por los pasos repetidos, infatigables, de la Santa Sede.

Pero, por lo que se refiere a la hospitalización de los prisioneros enfermos, especialmente de los tuberculosos, en los Sanatorios de Suiza, la primera idea llegó del Papa. Para llevarla a cabo fué enviado, hace cinco meses, el conde Santucci cerca de las autoridades federales, con las cuales fué totalmente convenido, desde entonces, el modo de su realización práctica.

Es, pues, extraño e injusto que se hable en estos momentos de la realización de esta hermosa iniciativa sin que, con demasiada frecuencia, al menos en muchos periódicos franceses, se tenga la delicadeza de recordar a quién es debida, ni de manifestar el menor agradecimiento por ello.

Evidentemente, el Papa se halla muy por encima de esas miserias de amor propio: él no obra por vanagloria humana, ni por que le den las gracias, ni por los aplausos. Así y todo, nunca se podrá protestar demasiado contra esa campaña de silencio en que se quiere rodear los actos de Benedicto XV más dignos de admiración y de agradecimiento.

Es menester, respecto al caso, señalar un punto que no está exento de delicadeza. El Gobierno alemán, en todas las ocasiones de este género, no deja de colmar de gracias a la Santa Sede. Del lado de la Francia oficial jamás llega la más insignificante señal de cortesía. ¿Cómo calificar una tal falta de urbanidad? Sería sobradamente doloroso el insistir sobre este contraste, e indudablemente, no se nos permitirá entrar en pormenores. Pero lo que decimos bastará para que se adivine cuán entristecidos se sienten algunos corazones franceses al hacerseles notar esa diferencia de proceder, esa resolución formada de antemano, de grosería estúpida, tan poco conforme con nuestras pretensiones nacionales de casi monopolio de la cortesía».

Algo sobre la cuestión social.

Indudablemente que uno de los problemas que en la actualidad más preocupa, agita y conmueve a la sociedad por los múltiples males y peligros que acumula sobre ella, es ese problema de solución difícil que nuestros sabios han llamado «cuestión social», cuestión hoy palpante en toda Europa, que hace que los grandes genios, los mayores pensadores y todos los hombres de talento extraordinario, se detengan a estudiarla con fijeza para evitar en lo posible las ruinas y desdichas que amenazan, y devolver al mundo la paz perdida.

Ciertamente que estas convulsiones de que hoy nos ocupamos dejan verse en los tiempos más remotos de la antigüedad; teóricamente se contemplan ya en la república ideal del célebre Platón, y en la práctica se experimentan en el régimen de los Espartanos.

Se lee que en la antigua Roma se notaban estas zozobras e inquietudes, allá cuando el desventurado Espartaco, lleno de desesperación, gritaba a los que corrían su triste situación: «¿Qué hacemos? La humanidad no existe para nosotros. Levantémonos a reivindicar nuestros derechos; es preciso ir contra los Señores».

Pero hemos de confesar ingenuamente que semejante espíritu de lucha no puede compararse con el que deploramos en estos tiempos desdichados. ¿Qué distancia, pues, les separa? ¿Qué diferencia existe entre ambos? Aquel trae su origen de la esclavitud, y no debe admirar que el esclavo tratara de romper las fuertes cadenas que le tenían oprimido bajo el dominio de su amo, como si fuera un mero ani-

mal; éste radica en una libertad mal entendida, que enseña al pobre a llenarse de orgullo y altivez, para que, sin reparar en los medios, se haga semejante al poderoso.

La humanidad ansiosa de grandezas ha ido avanzando en el camino de las ciencias; surgió el siglo de la sabiduría y de los grandes conocimientos, el siglo de la luz, del adelanto y del progreso, y los sabios modernos bebieron en la fuente de una ciencia sin Dios, que, lejos de abatir y humillar un momento para engrandecer después eternamente, hincha y envilece las facultades, y han promovido la revolución exclusivamente con el fin de verse coronados y elevados ante sus contemporáneos.

El pobre y el obrero, de ordinario rudos e ignorantes, prestarán sus oídos a la predicación de sus falsos maestros, oyeron atentamente las enseñanzas de sus destructoras doctrinas, y con su inteligencia oscurecida y su alma envenenada, corrieron alegremente, en pos de sus flamantes iluminadores, por las vías del progreso nuevo, y prorrumpieron en odio infernal contra el acaparador de los bienes, creyendo que así fácilmente habían de labrar su felicidad; mas hé aquí que, lejos de hacerse dichosos con sus prácticas y teorías, cayeron en manos del hambre y la más triste miseria, y todos hemos venido a sufrir las horribles consecuencias de ese desequilibrio social existente entre el alto y el bajo, entre el rico y el pobre, entre el patrón y el obrero.

Mas no debemos asombrarnos ante tan desgraciado espectáculo, harto sabido es que cuando se esparce la semilla en terreno abonado y preparado de antemano para el caso, ha de fructificar copiosamente y ha de dar el ciento por uno.

Hubo un tiempo en que se sembró la envidia y la codicia en el corazón del hombre, y éste, naturalmente, inclinado al mal, ha dado también su correspondiente fruto, abriendo en la sociedad una llaga difícil de curar por dejarla de echar hondas raíces y propagarse rápidamente contagiando a la mayor parte de los hombres.

Cuando una enfermedad empieza a desarrollarse, es muy fácil combatirla poniendo en práctica los medios que el Médico prescriba, mas si se la deja aumentarse y apoderarse de la persona que la sufre, su cura es más difícil y duradera; lo mismo sucede con la enfermedad que hoy lamentamos en la sociedad, que a su debido tiempo no se trató de alejarla y desvanecerla, y ahora todas las medicinas que se aplican resultan ineficaces para hacerla desaparecer.

ALEJANDRO E. CASANOVA,
COADJUTOR DE BARGAS.

(Continuará).

Interesante proyecto.

El día de la Prensa Católica.

CARTA ABIERTA

al R. P. José Moreno Estévez, fundador de la Asociación Nacional de la Buena Prensa.

Antiguo y venerado amigo:

Un pensamiento del insigne maestro D. Félix Sardá y Salvany (q. s. g. h.) y una ligera observación sobre los gustos y aficiones de nuestros días me han dado ocasión a dirigirle esta carta.

El pensamiento, tal cual lo expuso en el capítulo 51 de su *MANUAL DEL PROPAGANDISTA*, es el siguiente: *La misma frivolidad social puede ser utilizada para sus santos fines por el propagandista católico*. Pensamiento sencillo en apariencia, pero muy fecundo en determinadas ocasiones y que por lo mismo no han de perder de vista los que desean cooperar a la restauración de todas las cosas en Cristo.

Y he aquí mi observación para la que no se necesitan instrumentos: El mundo moderno, al que parecen excesivas en número las fiestas cristianas, y que pide se reduzcan más y más, constantemente crea fiestas nuevas, y tiene ya entre otras perfectamente organizadas la *Fiesta del Arbol* (obligatoria ya en todos los municipios de España) la del *Pájaro* y la del *Pez*. ¡Un verdadero calendario naturalista!

No trato ahora de impugnar estas fiestas y sus semejantes. Ni merecen el mismo juicio la patriótica *Fiesta de la Bandera*, religiosa y militar a la vez, y la que algunos sabios, digámoslo así con perdón de los verdaderos, de la capital de Francia, dieron en celebrar sobre la torre Eiffel, honrando y festejando con ágapes y li-

baciones al *Padre Sol* (!!!) ¡Oh, la *Fiesta del Sol*! Ya la celebraban los egipcios sin tanto aparato científico.

Pero si el gusto de la época está por dedicar un día al remedio de una necesidad particular (*Fiesta de la Flor* para allegar recursos con que combatir la tuberculosis) o la propaganda de una idea (*Fiesta de la Raza*) bien haremos nosotros en recoger estos elementos,—propaganda y cuestación—y uniéndolos, para santificarlos, con la oración cristiana, constituir con todo ello el *Día de la Prensa Católica*.

Que si hemos utilizado con fines cristianos lo que alguno llamó manía de los Centenarios, celebrando con gran provecho para las almas el Constantiano, el de la Santa de Avila y el del Serafín de Asís, bien podremos hacer algo semejante con esta costumbre que ahora empieza a iniciarse.

Oración, propaganda, colecta. He aquí las obras de que debemos llenar el *Día de la Prensa Católica*, que bien podíamos celebrar actualmente en toda España el día 29 de Junio, fiesta clásica, pudiéramos decir, de la Santa Iglesia y de la propaganda católica en sus dos primeras figuras, el Príncipe de los Apóstoles, San Pedro, y el Doctor de las Gentes, San Pablo.

Una comunión general por la Prensa Católica, una misa rezada o solemne con sermón, algún acto de desagravio y súplica ante S. D. M. manifiesto; ¡Qué hermosa mañana por la Buena Prensa en todos los pueblos de España!

Conferencias, mitins, veladas literario-musicales, actos colectivos entre los periodistas, manifestaciones de simpatías y gratitud a las publicaciones católicas de la localidad. He aquí los actos de cohesión y propaganda para llenar la tarde.

Y durante todo el día en la iglesia, en la calle y a domicilio, una cuestación pública en favor de las mismas publicaciones y para las obras de prensa.

Todo ello en la forma que mejor se adapte a las condiciones de cada localidad, haciendo más o menos, según lo permitan las circunstancias, pero algo en todas partes este año, (que ya en el siguiente se hará mejor) dejando ancho margen a las iniciativas particulares, y siempre con la bendición del respectivo Prelado, en cuyas manos entendemos debe ponerse el producto de la cuestación para que él lo distribuya a su arbitrio entre las publicaciones y obras de Buena Prensa de su diócesis y el *Tesoro Nacional de la Buena Prensa*, de Madrid.

Creo que si este proyecto, que tiene su fundamento en las conclusiones aprobadas por las *Asambleas de la Buena Prensa*, obtiene la bendición de los Prelados, y es apoyado por las publicaciones católicas, llegará a ser un hecho mediante la valiosa cooperación de los socios activos de la *Asociación Nacional, Liga de Oraciones y Cofradías de Legionarios*.

En cuanto a la de los *Cruzados de la Prensa* y propagandistas sacerdotes y seglares unidos al *Centro del Seminario de Sevilla* la prometo a V. R., en su nombre, su afectísimo seguro servidor y capellán,

EL DIRECTOR DE «ORA ET LABORA»
Sevilla, Enero de 1916.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 23.

Ocupados los escaños por los Sres. Marín, Hormaechea, Maymó, Fernández, Marina, Lozoya, López y López, Villarreal, van-den-Brule, Mateos, Mora, Gamero, Vidal y San Román, celebraron sesión, en segunda convocatoria, presididos por el Alcalde.

Tranquila y monótona se deslizó en un principio la sesión. Algunas que otras cosas del Sr. Maymó nos hicieron reír al explicar sus dos mociones: una, sobre reforma en la instalación del alumbrado eléctrico, y otra, sobre obligación de los propietarios de casas, de instalación de aceras delante de sus fincas.

El Sr. van-den-Brule explicó también una moción sobre medidas que deben tomarse para evitar la adulteración de la leche; pasó a la Comisión.

Se da lectura a una comunicación de la sociedad «Defensora», solicitando se restablezca el alumbrado de la Calle del Comercio, y se active la tramitación del expediente de abastecimiento de aguas potables, pasando las peticiones a informe de las respectivas Comisiones.

Se da cuenta de una instancia de los señores Sobrinos de Domingo Marín, solicitando se

corten ramas de unos árboles que perjudican a terrenos de su propiedad; entablase con este motivo un largo debate, en el que intervienen varios Concejales, entre ellos los Sres. Maymó y Marín, que se oponen a la concesión de lo que se solicita, por entender que se perjudica al arbolado, oponiéndose a esto los Sres. Mateos y Mora, basados en que es legal que se corten las ramas que se citan, siendo así que el Arquitecto municipal informa que, basado en un artículo del Código civil, esas ramas deben desaparecer. Puesto el asunto a votación se acordó acceder a lo solicitado.

Después de conceder licencia a D. Gumerindo Jiménez para cortar un árbol que existe en un terreno cuya ocupación le ha sido concedida, y a D. Primitivo Morales para ejecutar obras, pasan a la Comisión una denuncia del estado ruinoso en que se halla la muralla que linda con la casa de la propiedad de D. Francisco Serrano, sita en la bajada al Puente de San Martín, y una instancia de D. Adrián López solicitando autorización para fijar anuncios de alquiler de automóviles.

Dáse por enterado el Municipio del informe de la Comisión 3.ª sobre concesión de mejoras en el aprovechamiento de aguas en la presa de San Servando.

Se da lectura a la resolución respecto a la reclamación hecha por D. Eduardo Saavedra, dictaminando la Comisión que, legalmente, no debe pagarse cantidad alguna, pero que, moralmente, sí.

El Sr. Lozoya informa el dictamen basándose en varios artículos del Código civil, que le revate el Sr. van-den-Brule con otros artículos y varios documentos en los que el Sr. Saavedra renuncia a sus honorarios. Se entabla entre los dos Abogados un largo debate en el que intervienen los procuradores Sres. Maymó y Villareal, para hacer gala de su oratoria, pero después de tanto discurso aún no se ha sacado nada práctico.

Pide la palabra el Sr. Gamero, y comienza diciendo que, aunque él no es Abogado ni Procurador, y, por lo tanto, no sabe manejar las leyes a su antojo, quiere decir: si quiera lo que le dicte su razón, basado en la más estricta justicia y ateniéndose a la lógica; el Sr. Saavedra reclama en su petición tres mil y pico de pesetas para la «Defensora», dos mil quinientas por gastos de oficina y replanteación, y cinco mil por honorarios personales. Todos recordadéis—prosigue—con el bombo que la sociedad «Defensora» trajo el proyecto a este Municipio y lo que discursó para decir que se le regalaba al Ayuntamiento, regalo que, como todos sabéis, nos ha costado dar muchas pesetas a la sociedad donante.

De aquí se deduce en clara lógica que no se perseguían más que dos fines: uno, político, y otro, financiero, pues en el empréstito que esta sociedad calculaba, tenía que abonar el Municipio el cinco por ciento como premio a los que tomaran parte en él. (Muy bien, el público).

De modo, pues,—continúa—que como la «Defensora» nos regaló el proyecto, no se la debe abonar ninguna cantidad, pues ya se gastó sin autorización del Ayuntamiento y sin necesidad varias pesetas en meriendas y coches, cuando se visitó el lugar de donde se tiene que traer el agua, y a esta sociedad quinientas pesetas que solicitó.

También el Sr. Saavedra pide cinco mil pesetas como honorarios personales, siendo así que antes de ser presentado el proyecto para la aprobación, también pidió sus honorarios, y a los dos días mandó un oficio a este Ayuntamiento renunciando en absoluto a todos sus derechos personalísimos, presentes y futuros, hasta la realización del proyecto.

El Sr. Lozoya dice—prosigue el Sr. Gamero—que es una prueba de que el Municipio tenía que pagar a este Sr. Ingeniero, que no le ha enviado un oficio de gracias, siendo así que hay acordado por el Ayuntamiento conste en acta un voto de gracias y se le comunique por oficio.

Resume el Sr. Gamero y dice que no se deben pagar las cinco mil pesetas de honorarios, porque renunció el solicitante a ellas; tampoco a la «Defensora», porque nos regaló el proyecto, y tan sólo se deben abonar los gastos de replanteación y oficina. Si, ciertamente, como tengo noticias, algún Alcalde, con algunos Concejales, han contraído un compromiso moral, lo hicieron sin autorización del Ayuntamiento, y, por tanto, no tiene valor, como dice la Comisión en su informe.

La mayoría de los Concejales acogen con

muestras de aprobación las manifestaciones del Sr. Gamero, y el público comenta favorablemente el concienzudo estudio hecho por tan competente Concejal.

Después de mucho hablar, se pone a votación si se abona cantidad alguna a la «Defensora» y los honorarios al Sr. Saavedra, acordándose abonar tan sólo los gastos de oficina y replanteación del proyecto.

El Sr. Maymó nos hace reír un poco, pues después de votar lo contrario de lo que en un principio defendió, nos dice que lo había hecho por equivocación.

Lee el Secretario una moción del Alcalde sobre la distribución de serenos, para destinar uno a la barriada de San Martín, siendo aprobada.

Y después de nombrar al Sr. San Román, Presidente, y a los Sres. Gamero, Vidal, López y López y van-den-Brule, Vocales, de la Comisión de Arte, se levanta la sesión a las doce de la noche.

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

En la pasada semana tan sólo el sábado se estrenó un boceto dramático, de Mihura, con música de Padilla, *El mantón rojo*, cuyo asunto es interesante, pero deshace el argumento el desenlace, que es bastante confuso.

La música es regularcita, y la representación fué bastante aceptable, sobresaliendo la señorita Arrieta y los Sres. Bent y Aparici.

También se han repetido durante la pasada semana *El sueño de Pierrot*, *El Príncipe bohemio* y *La cara de Dios*, con cuya reprise se despidió la Compañía.

DON COSME.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Un niño herido.

A la salida de la Puerta de Visagra ocurrió el lunes por la tarde un lamentable accidente.

El cochero de D. Luis Barber, Eugenio Guardia, llevaba en el pescante a dos hijos suyos de corta edad.

Al pasar por dicho sitio, el coche dió un pequeño salto, y cayó a tierra uno de los niños, llamado Tomás, sobre quien pasaron las ruedas traseras del vehículo.

Resultó el chico, que apenas cuenta tres años de edad, con la fractura del fémur derecho, en su tercio medio, y algunas erosiones en la cara y en ambas manos.

En el mismo coche fué trasladado inmediatamente a la Clínica de urgencia, donde le curó de primera intención el practicante Sr. González.

Después ingresó Tomás en la sala de la Candelaria del Hospital de la Misericordia.

El estado del herido es hoy bastante satisfactorio.

La fiesta del árbol.

El martes pasado, a la tres, se ha celebrado en el Campo escolar de la Vega Baja la fiesta del árbol, organizada por la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Asistieron al acto representantes de las Corporaciones y Centros oficiales y numeroso público.

Todos los niños que se hallan al amparo de la citada Junta plantaron árboles en el Campo escolar y en sus inmediaciones.

A continuación pronunciaron elocuentes discursos el Director del Manicomio, D. Fernando Sánchez; el segundo teniente de Alcalde, señor Villareal; el M. I. Sr. Arcipreste, D. Santiago Pastor, que ostentaba la representación de nuestro Eminentísimo Prelado, y el muy ilustre Sr. Lectoral, D. Agustín Rodríguez.

Los señores de la Junta de protección a la infancia obsequiaron después con meriendas a los chicos.

La banda de la Academia de Infantería amenizó la simpática y culta fiesta, que resultó muy brillante.

En sufragio de la Condesa de Bornos.

Los Sres. Sacerdotes adscritos a la Parroquia de Santiago Apóstol, de esta ciudad, celebrarán el día 5 de Marzo Misas por el alma de la Excm. Sra. Condesa de Bornos, encargadas por su primo, el Excmo. Sr. Conde de Villarejo.

Mujer maltratada.

La policía ha denunciado al Juzgado municipal a Santos Pérez (a) *Condena*, domiciliado en la plaza de Don Fernando, núm. 6, que el lunes por la noche maltrató, en uno de los barrios extremos, a una mujer llamada Consuelo Baños.

Pésame.

Después de larga y penosa enfermedad, soportada con resignación cristiana, ha fallecido la madre de nuestro estimado amigo D. Teodoro Ruiz, Coadjutor de Ajofrín.

Innumerables son los testimonios de afecto que con este motivo ha recibido nuestro querido amigo; una a ellos el nuestro, acompañado de una ferviente plegaria por el alma de su madre (q. e. p. d.).

La clasificación de soldados.

El día 5 de Marzo tendrá lugar en el Ayuntamiento la clasificación y declaración de soldados de la quinta de 1916.

También se verificará ese día la revisión de los reemplazos de 1913 a 1915.

Enhorabuena.

Se las damos muy de veras a nuestro entrañable amigo D. Jacinto Guerrero, por el buen número obtenido en el sorteo de mozos del actual reemplazo.

Tan simpático joven obsequió al sinnúmero de amigos que acudieron a felicitarle con un espléndido *lunch*, y por la noche, después de escuchar preciosas composiciones musicales ejecutadas en el piano por tan aplicado joven, se improvisó un bailecito en el que tomaron parte lindas muchachas de la buena sociedad toledana.

Reciba el *quinto* nuestra más cordial felicitación, como igualmente su señora madre doña Petra.

—También enviamos nuestro parabién al que fué Director de nuestro «Cuadro Artístico», D. Félix Briones, por haber obtenido uno de los números más altos del sorteo.

Un obsequio.

Espléndidamente fueron obsequiados el pasado sábado, por D. Hermenegildo Ayuso, nuevo dueño del Café-Restaurant Suizo, los representantes de la prensa local, teniendo con este motivo ocasión de observar las importantes reformas introducidas en el establecimiento.

La planta baja ha sido lujosa y artísticamente reformada, como igualmente el piso principal, destinado también para café, y el segundo donde está al salón billar con seis magníficas mesas de precisión.

El nuevo dueño se propone facilitar en lo posible el turismo en nuestra ciudad, para lo cual presenta exquisitos *menús*, a precios verdaderamente reducidos, con objeto de que el forastero pueda comer en el Restaurant Suizo como en el mejor de los hoteles y más económicamente que en éstos.

El aspecto del local puede competir con los mejores Cafés de provincias, y los productos que en él se expenden podemos asegurar que son de una buena calidad.

Felicitemos al Sr. Ayuso por el excelente establecimiento que brinda al público toledano y le deseamos un completo éxito.

Párroco fallecido.

Ha fallecido, después de larga y penosa dolencia, el distinguido Párroco de Yebra (Gadálajara), D. Francisco Fernández Prieto.

Nos asociamos al dolor que embarga a la respetable familia del finado.

El templo de San Sebastián.

D. Feliciano Martín, Profesor de dibujo del Instituto de esta capital, ha ofrecido un cuadro para la rifa con cuyos productos se ha de restaurar la Iglesia de San Sebastián.

Bendición de Ropas.

El sábado bendijo Su Eminencia Reverendísima las prendas confeccionadas por «El Roperio de señoritas auxiliares de las damas catequistas», establecido en el Convento del Cerro de Gracia.

Al acto concurrieron más de cien señoras y señoritas de la mejor sociedad toledana. Las prendas bendecidas fueron 450.

Una vez verificada la bendición en la amplia galería de cristales donde se halla instalada la exposición, se verificó en la capilla la solemne

imposición de la medalla a las señoritas que constituyen el «Roperio».

La exposición continuará abierta aún varios días.

Su Eminencia Reverendísima dedicó palabras de aliento y aplauso, tanto a las damas catequistas, como a las señoritas que las auxilian. Bien lo merecen, quienes tan desinteresadamente cumplen con esa obra de misericordia, que es vestir al desnudo.

Reciban también nuestra entusiasta felicitación.

Funerales.

El lunes 21 se celebró un solemne funeral en la Iglesia de San Clemente, en sufragio del alma D. Julián Díaz-Mayordomo (q. e. p. d.).

La numerosa concurrencia que asistió al acto es buena prueba de las grandes simpatías con que contaba el finado y cuenta su hijo D. Gabriel Díaz-Mayordomo, a quien repetimos el testimonio de nuestro sentimiento.

La Causa de sor María de Jesús.

El día 3 de Enero del presente año, el Reverendo Padre Joaquín de la Sagrada Familia presentó en la Secretaría de la S. C. de Ritos los tres procesos perteneciente a la Causa de beatificación y canonización de la Sierva de Dios, Sor María de Jesús, que fué Carmelita descalza en esta ciudad. Nos comnica el Padre Vicepostulador que las gratas impresiones que ha recibido en la Ciudad Eterna, hacen esperar que dentro de poco tiempo serán revisados los tres procesos.

De sociedad.

Se encuentra enferma la virtuosa señora D.ª Ramona López Delgado.

—También se halla enfermo el auxiliar de la Sección administrativa de Instrucción pública.

Mucho celebraremos el pronto restablecimiento de dichos enfermos.

Después de pasar unos días en Toledo, ha salido para Madrid la señora viuda del General Antón.

Aniversario.

Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte de D. Juan San Pedro y Cea (que en paz descanse).

El tiempo transcurrido no ha sido bastante para borrar el recuerdo de aquel hombre ilustre que tanto amó a Toledo y que tuvo por amigos a cuantos le trataron.

Con esta ocasión reiteramos nuestro pésame a la señora viuda del ilustre finado.

Los substitutivos de Consumos.

La Dirección general de Propiedades e Impuestos ha trasladado a esta Delegación la Real orden del Ministerio de Hacienda, aprobando las ordenanzas del Ayuntamiento de esta capital para la ejecución del servicio substitutivo del Impuesto de Consumos, por lo que se refiere a las carnes frescas y saladas, y anula el recargo del 50 por 100 sobre el fluido eléctrico, por haberse excedido del máximo que concedía la ley de 24 de Diciembre de 1912 y la Real orden de 8 de Enero de 1913, donde se establece como tipo máximo de recargo el 30 por 100.

Folletos interesantes.

Hemos recibido dos folletos escritos por don J. Ceballos Teresi, dedicados a los estudios hechos sobre la carestía del azúcar y el negocio de los tranvías.

Médicos para las revisiones.

Han sido nombrados Médicos para el reconocimiento de los quintos ante la Comisión Mixta, D. Antonio Lecha-Marzo, Catedrático de la Universidad de Granada; el forense de esta capital, D. Doroteo Alcubilla; D. Mariano Puig, del regimiento de Húsares de la Princesa, y D. Francisco Muñoz, de la Academia de Infantería.

Elección acertada.

Por unanimidad ha sido elegido vocal de la Junta provincial de Primera enseñanza el cultísimo regente de esta Normal y muy amigo nuestro D. José Rúa y Monrelo.

El acto fué presidido por el Sr. Inspector de Primera Enseñanza, D. Francisco Oña, con el acierto que era de esperar de su discreción y vasta cultura.

ANUNCIOS



EL PORVENIR SEMENARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo.

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general: Estación, 11.

VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31 TOLEDO



¿Le interesa á Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?

- Reloj Cyrus.

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado Belén, 15

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Riojana* que ocupa los pisos primero y principal

SUCESORES

A. JIMÉNEZ BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6

CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o de cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que conviene es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.